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Ο Σφνδεςμοσ Γραμματζων Κοινοτικϊν Συμβουλίων Κφπρου, χαιρετίηει τθν ςθμερινι Θμερίδα με κζμα 

τθν μεταρρφκμιςθ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ςτθν Κφπρο - Αναγκαιότθτα ι αυτοςκοπόσ και ςυγχαίρει 

τθ ΣΘΔΘΚΕΚ ΠΕΟ για τθν πρωτοβουλία τθσ να τθν οργανϊςει.  

Το κζμα είναι επίκαιρο αλλά ταυτόχρονα πολφ ςθμαντικό γιατί οι αποφάςεισ που κα λθφκοφν, μετά τθ 

ςυηιτθςθ που άρχιςε τουσ τελευταίουσ μινεσ και που ςυνεχίηεται, κα ςθμαδζψουν το μζλλον τθσ 

τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ςτον τόπο μασ. 

Είναι ζγνοια του κάκε φορζα αλλά και του κάκε κάτοικου που ηει είτε ςε Διμο είτε ςε Κοινότθτα,  ο 

κεςμόσ να εξελιχτεί με τρόπο που οι αρχζσ που χαρακτθρίηουν τον ρόλο τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ όχι 

μόνο να εξακολουκιςουν να υφίςτανται αλλά να μετεξελιχκοφν.  

Μζςα ς’ ζνα νζο ςφγχρονο νομικό και πρακτικό  πλαίςιο,  ο πολίτθσ κα πρζπει να βρίςκεται ςτο κζντρο 

του ενδιαφζροντοσ, να ζχει φωνι, να ςυμμετζχει και μζςα ςε πλαίςια άμεςθσ δθμοκρατίασ και 

διαφάνειασ να εξαςκεί τα δικαιϊματα του, να κεωρεί αυτονόθτεσ τισ υποχρεϊςεισ και τισ ευκφνεσ του 

και να μπορεί να απολαμβάνει τισ υπθρεςίεσ που δικαιοφται χωρίσ πολφπλοκεσ και χρονοβόρεσ 

διαδικαςίεσ .  

Όλα αυτά μποροφν, με μια ςφγχρονθ και τολμθρι προςζγγιςθ, ςυλλογικά, με ανοικτό μυαλό και 

πνεφμα να επιτευχκοφν.  

Ηοφμε ςε μια δφςκολι εποχι που πολλζσ φορζσ μασ κάνει να αιςκανόμαςτε ότι το μζλλον μασ είναι 

αβζβαιο, κακόλου ευοίωνο, ότι οι δρόμοι είναι αδιζξοδοι και ότι πολλά πράγματα δεν μποροφν να 

γίνουν.  Μζςα ςε αυτό το κλίμα και με αυτζσ τισ αρνθτικζσ ςκζψεισ υπάρχει ο κίνδυνοσ να οδθγθκοφμε  

ςε λανκαςμζνεσ αποφάςεισ πράγμα που πρζπει με κάκε τρόπο να αποφφγουμε.  

Θα πρζπει λοιπόν, ανεξάρτθτα από τθ ςθμερινι κατάςταςθ, νθφάλια να ςυηθτιςουμε, ο κακζνασ από 

το πόςτο του, και να καταλιξουμε ςε κζςεισ που να εγγυϊνται το μζλλον τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ 

ωσ κεςμοφ, που όχι μόνο να ζχει ωσ ςκοπό τθν δθμιουργία υποδομϊν για τθ βελτίωςθ και τθν 

ανάδειξθ του χϊρου και του περιβάλλοντοσ ενόσ χϊρου αλλά και τθ  δθμιουργία των κοινωνικϊν και 

όλων των άλλων ςυνκθκϊν που δικαιοφται και που αξίηει να απολαμβάνει ο κάκε πολίτθσ ςτθν πόλθ ι 

ςτο χωριό του.  

Ακολουκοφν οι Θζςεισ  του Συνδζςμου Γραμματζων Κοινοτικϊν Συμβουλίων Κφπρου για τθν 

αναδιάρκρωςθ τθσ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ, όπωσ αυτζσ ζχουν ςυηθτθκεί και ζχουν εγκρικεί ςε 

ζκτακτθ Γενικι Συνζλευςθ του Συνδζςμου μασ ςτισ 15 Νοεμβρίου 2013   

Ο Σφνδεςμοσ Γραμματζων των Κοινοτικϊν Συμβουλίων Κφπρου πιςτεφει ότι θ μεταρρφκμιςθ πρζπει 
να ξεκινιςει πρϊτα με τθν αναδιάρκρωςθ και τον εκςυγχρονιςμό τθσ Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ 
παράλλθλα με τθν εφαρμογι και  εμπζδωςθ τθσ θλεκτρονικισ  διακυβζρνθςθσ ςε όλα τα επίπεδα, 



για να διαφανεί  πόςεσ εξουςίεσ και αρμοδιότθτεσ μπορεί να αποκεντρωκοφν από τθν Κεντρικι 
εξουςία. Αυτό κα καταδείξει το μζγεκοσ και τον τομζα  τθσ Δθμόςιασ Υπθρεςίασ που χρειάηεται θ 
Κεντρικι Εξουςία για να λειτουργιςει και τότε να προχωριςει θ μεταρρφκμιςθ με ςτόχο τθν μείωςθ 
του κόςτουσ του κρατικοφ μιςκολογίου.  
 
Για πολλά χρόνια θ Τοπικι Αυτοδιοίκθςθ ςτθν Κφπρο δεν κατάφερε, όχι μόνο από δικι τθσ 

υπαιτιότθτα, να πετφχει αυτό που είναι θ ουςία και θ ςθμαςία των λζξεων που τθν αποτελοφν γιατί 

ενϊ λζγεται Αυτοδιοίκθςθ ςτθν ουςία,  ενεργεί μόνο μερικϊσ αυτοδιοικθτικά ενϊ εξουςίεσ και 

ευκφνεσ που τθσ ανικουν εξαςκοφνται από το Κεντρικό Κράτοσ «ηθμιϊνοντασ» ζτςι και οι δυο 

κεςμοί. 

Είναι για το λόγο αυτό που κεωροφμε ότι, λαμβάνοντασ πάντοτε υπόψθ τα ιδιαίτερα 

χαρακτθριςτικά τθσ Κφπρου, με τισ πολλζσ μικρζσ κοινότθτεσ, θ μόνθ ορκι λφςθ, τόςο πρακτικά όςο 

και οικονομικά είναι οι ςυνενϊςεισ. Συνενϊςεισ οι οποίεσ κα πρζπει να γίνονται μεταξφ όμορων 

κοινοτιτων ι μεταξφ όμορων κοινοτιτων με διμουσ,  ςε νζουσ κοινοφσ Διμουσ, χωρίσ όμωσ να 

χάνεται θ οντότθτα τουσ. 

Όςον αφορά το ποιοσ κα κακορίηει τισ ςυνενϊςεισ ειςθγοφμαςτε όπωσ αυτζσ κακοριςτοφν μετά από 

ςυηιτθςθ με τουσ εμπλεκομζνουσ λαμβάνοντασ υπόψθ τα γεωγραφικά, οικονομικά δθμογραφικά 

και κοινωνιολογικά δεδομζνα.  

Η κάκε κοινότθτα κα ςυνεχίηει να εκλζγει τα τοπικά τθσ  Κοινοτικά Συμβοφλια και κα εκπροςωπείται 

ςτο νζο κοινό διμο με αναλογία. Τα τοπικά κοινοτικά ςυμβοφλια κα ςυνεχίςουν να διατθροφν τον 

ιδιαίτερο τουσ χαρακτιρα και κα εξαςκοφν περιοριςμζνεσ πρωτοβουλίεσ  που κα αφοροφν τθν 

κακθμερινότθτα, αφοφ ο κφριοσ όγκοσ των υποκζςεων κα αναλαμβάνεται από τουσ κοινοφσ διμουσ.  

Με τον τρόπο αυτό κα επιτευχκεί Διοικθτικι Αυτοτζλεια του κάκε νζου κοινοφ διμου, ο οποίοσ κα 

καταρτίηει τουσ ςτρατθγικοφσ ςχεδιαςμοφσ του, τουσ βραχυπρόκεςμουσ και μακροπρόκεςμουσ 

προγραμματιςμοφσ του κακϊσ και τουσ προχπολογιςμοφσ του οι οποίοι ςτθν πράξθ κα αφοροφν τισ 

οντότθτεσ που κα τον αποτελοφν,  δθλαδι τισ τοπικζσ αρχζσ που κα ςυνενωκοφν . 

Οι αρμοδιότθτεσ που κα ανατεκοφν με μια νζα ςφγχρονθ και ευζλικτθ νομοκεςία, ςτουσ νζουσ 

κοινοφσ διμουσ, πρζπει να είναι ενιςχυμζνεσ και να αφοροφν μια ςειρά από ηθτιματα, όπωσ είναι θ  

εκπόνθςθ ςχεδίων ανάπτυξθσ, που να ανταποκρίνονται ςτα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ κάκε 

περιοχισ, θ Υγεία, θ Παιδεία, ο Πολιτιςμόσ, θ κοινωνικι πρόνοια, το περιβάλλον, ο ακλθτιςμόσ, θ 

δθμιουργία και θ ςυντιρθςθ υποδομϊν, ( δρόμοι, αποχετεφςεισ, υδατοπρομικεια, δθμόςια και 

κοινοτικά κτίρια, πράςινα κλπ ) θ ςυντιρθςθ των δρόμων, θ τροχαία, ο ζλεγχοσ των υποςτατικϊν, θ 

ζκδοςθ αδειϊν οικοδομϊν και διαχωριςμϊν γθσ, θ τζλεςθ γάμων, θ ζκδοςθ άλλων αδειϊν,                      

( λειτουργία επαγγελματικϊν υποςτατικϊν, ςκφλων ποτοφ, τςιγάρων ) θ είςπραξθ φόρων και τελϊν 

κλπ. Νοείται ότι για όλεσ τισ νζεσ αρμοδιότθτεσ κα πρζπει να γίνει και θ μεταφορά των αντίςτοιχων 

πόρων ϊςτε , να επιτυγχάνονται όλα τα πιο πάνω  με τον καλφτερο δυνατό τρόπο.   

 



Από τθν πλευρά τθσ θ Τοπικι Αυτοδιοίκθςθ κα πρζπει να μεριμνιςει και να επιδιϊξει, και ςε αυτό 

κα πρζπει και πάλι θ νζα νομοκεςία να είναι βοθκθτικι, ϊςτε να μπορεί να εξοικονομεί πόρουσ με 

τθ δθμιουργία κοινϊν υπθρεςιϊν μζςω ςυνεργαςιϊν και όπου είναι δυνατό κοινϊν υποδομϊν ( π.χ. 

κοινά ακλθτικά κζντρα, πολιτιςτικοφσ χϊρουσ, κ.α ). Είναι αυτονόθτο ότι κα πρζπει να ειςαχκεί και ο 

κεςμόσ του εςωτερικοφ ελεγκτι ϊςτε να αποφεφγονται λάκθ θ και παρατυπίεσ.  

Θα πρζπει να ειςαχκεί και να εφαρμοςτεί θ θλεκτρονικι διακυβζρνθςθ με ςκοπό τθν άμεςθ και 

αποτελεςματικι εξυπθρζτθςθ των πολιτϊν αλλά και τθν εξοικονόμθςθ πόρων. Η δυνατότθτα 

εφαρμογισ τθσ θλεκτρονικισ διακυβζρνθςθσ ςτθν Κφπρο μπορεί εφκολα να εφαρμοςτεί λόγω του 

μικροφ μεγζκουσ τθσ χϊρασ αλλά και λόγω τθσ ευρυηωνικισ κάλυψθσ όλθσ τθσ επικράτειασ από 

θμικρατικζσ και από ιδιωτικζσ  εταιρείεσ παροχισ τζτοιων υπθρεςιϊν.  

Σε αυτό το νζο περιβάλλον, ςτο νομικό πλαίςιο του οποίου κα πρζπει να αναδειχκεί και να 

πρυτανεφει θ δθμοκρατικότθτα, θ διαφάνεια και θ ςυμμετοχικότθτα, ο ρόλοσ του κεντρικοφ κράτουσ 

κα πρζπει να είναι επιτελικόσ, ελεγκτικόσ αλλά κφρια υποβοθκθτικόσ ϊςτε οι ςτόχοι των νζων 

κοινϊν διμων να επιτυγχάνονται με μεγαλφτερθ ευκολία. Το κράτοσ, το οποίο είναι καιρόσ να 

εμπιςτευκεί τθν τοπικι αυτοδιοίκθςθ, θ οποία ζχει αποκτιςει ςε αρκετό βακμό δυνατότθτεσ και 

εμπειρίεσ, ιδίωσ τα τελευταία χρόνια, κα ςυνεχίςει να ζχει ευκφνθ για το εκνικό οδικό δίκτυο και τα 

εκνικισ ςθμαςίασ ζργα και αναπτφξεισ και τισ κακαρά κρατικζσ αρμοδιότθτεσ που το αφοροφν.  

Τζλοσ ωσ γραμματείσ- λειτουργοί  των κοινοτικϊν ςυμβουλίων, που υπθρετιςαμε για πολλά χρόνια 

τθν τοπικι αυτοδιοίκθςθ, κεωροφμε ότι μια ορκι, εμπνευςμζνθ, με ςφγχρονα  ευρωπαϊκά 

χαρακτθριςτικά μεταρρφκμιςθ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ κα λειτουργιςει ενάντια ςτθν οικονομικι 

αλλά και ςτθν γενικότερθ κρίςθ, που μαςτίηει τον τόπο μασ γιατί κα καταφζρει να πείςει τον κφπριο 

πολίτθ ότι μζςα από αρχζσ όπωσ είναι θ ςυλλογικότθτα, θ ςυνζργια, θ κοινωνικι αλλθλεγγφθ, θ 

διαφάνεια, θ ανκρωποκεντρικι προςζγγιςθ των ηθτθμάτων που τον απαςχολοφν, δθμιουργείται μια 

νζα προοπτικι για τον ίδιο και τθν οικογζνεια του.          

Και για να είμαςτε πιο πρακτικοί, ωσ ςφνδεςμοσ κεωροφμε ότι από τα πζντε ςενάρια των Άγγλων 

καταλλθλότερο ι καλφτερα εκείνο που πλθςιάηει ςτισ κζςεισ μασ είναι το ςενάριο 2 Α, και 

απορρίπτουμε όλα τα άλλα ςενάρια τουσ. 

φυςικά κεωροφμε ότι και θ κοπιϊδθσ εργαςία που ζγινε τα περαςμζνα χρόνια με τθ ςυμμετοχι όλων 

ανεξαίρετα των πολιτικϊν κομμάτων και που τθν τελευταία ςτιγμι, ωσ νομοςχζδιο δεν είχε εγκρικεί, 

μπορεί να αποτελζςει πολφτιμο εργαλείο, ακόμα και τθ βάςθ για τθν νζα νομοκεςία τθσ τοπικισ 

αυτοδιοίκθςθσ τθσ Κφπρου.       

Ο Σφνδεςμοσ Γραμματζων των Κοινοτικϊν Συμβουλίων τθσ Κφπρου επεδίωξε και είχε ςυναντιςεισ με 

τθν τζωσ Επίτροπο Μεταρρφκμιςθσ κα Εμμανουζλλα Λαμπριανίδου, με τον Πρόεδρο τθσ Ζνωςθσ 

Διμων κ. Αλζξθ Γαλανό και με τουσ υπευκφνουσ των Γραφείων Τοπικισ Αυτοδιοίκθςθσ όλων των 

κοινοβουλευτικϊν κομμάτων ( κυρίουσ Γιϊργο Λυςανδρίδθ ΔΘΣΥ, Σταφρο Γερολατςιιτθ ΑΚΕΛ, Κϊςτα  

Κόρτα ΔΘΚΟ και Σάββα Θλιοφϊτου ΕΔΕΚ ) κακϊσ και με τον Πρόεδρο τθσ Ζνωςθσ Κοινοτιτων Κφπρου 

κ. Ανδρζα Κιτρομθλίδθ κατά τισ οποίεσ υπζβαλε τισ κζςεισ του και είχε εποικοδομθτικι ςυηιτθςθ μαηί 

τουσ.  



Θα ικελα επίςθσ να τονίςω τθ διαχρονικι μασ καλι ςυνεργαςία με το Σφνδεςμο Δθμοτικϊν 

Γραμματζων τουσ οποίουσ κεωροφμε ωσ καλοφσ και ζμπειρουσ ςυνάδελφουσ με αντίςτοιχεσ ανθςυχίεσ 

και ζγνοιεσ για το μζλλον του κεςμοφ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ ςτισ πόλεισ και ςτα χωριά μασ.   

Τελειϊνοντασ ςυγχαίρω και πάλι τθ ΣΘΔΘΚΕΚ ΠΕΟ για τθν πρωτοβουλία τθσ να οργανϊςει τθ ςθμερινι 

θμερίδα και είμαι βζβαιοσ ότι μζςα από το κεςμικό τθσ ρόλο κα φροντίςει για τθν καλφτερθ δυνατι 

εξαςφάλιςθ των ςυμφερόντων των εργαηομζνων ςτουσ Διμουσ και ςτισ Κοινότθτεσ οι οποίοι με κανζνα 

τρόπο δεν κα πρζπει να επιτραπεί να αδικθκοφν.    
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